

山东省滨州市委书记、市人大常委会主任宋永祥：

滨州：产教“大融合”赋能实业“大创新”



8月10日，全国第十届职业教育与城市发展高层对话会在山东省滨州市渤海先进技术研究院隆重开幕。滨州市委书记、市人大常委会主任宋永祥出席对话会并致辞。

宋永祥表示，“今天，来自全国各地近300名职业教育领域的专家学者、业界精英相聚滨州，隆重召开第十届职业教育与城市发展高层对话会，这是各方智慧碰撞的高端峰会，也是滨州职业教育发展的重大机遇。”

本届大会主题是“技能型社会建设和‘双型’城市改革与实践”。技能型社会建设，是全国职业教育大会创造性提出的理念和战略，新《职业教育法》中也明确提出“建设教育强国、人力资源强国和技能型社会”的愿景。“双型”城市改革与实践，是滨州落实技能型社会建设的具体路径。

“我们认为，产教不融合，实业不创新，城市发展就没有未来。”对此，宋永祥表示，滨州顺应时代大势，把握历史主动，探索出了一条中等城市转型发展的务实路径，就是建设产教融合型、实业创新型“双型”城市，这是滨州城市转型发展的必然选择，也是必由之路，更是必胜法宝。

“智者智城”的味道

宋永祥用三个关键词生动形

象地概括了滨州的发展优势和独特魅力：味道、风采、未来，即“智者智城”的味道，“职教名城”的风采，“双型”城市的未来。

第一个词，味道，就是“智者智城”的味道。“智者智城”是滨州的的城市品牌，历史渊源来自于2500年前的世界著名军事家孙子。他撰写的《孙子兵法》被后人誉为“战争的艺术”“胜利的哲学”。先人的智慧赋予滨州这座城市独特的味道，既有最醇厚的人文味道，又有最无穷的产业味道；既有最活跃的科创味道，又有最清新的生态味道，在这里待得越久，感受就会越深。

最醇厚的味道——人文的味道。滨州是黄河文化、齐文化发祥地之一，底蕴深厚、名人辈出，兵圣孙武、政治家范仲淹、咸丰帝师杜受田、金石学家吴式芬等历史名人都在这里出生成长、创立思想。还有人民大会堂设计师张轲，中国科学院院士张存浩、彭实戈、崔向群、魏炳波，以及中国工程院院士刘泽金、宁光等当代科学巨匠，他们都是滨州人。

最无穷的味道——产业的味道。滨州产业基础雄厚，拥有在全球有影响力、在全国有标志性的高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产“五大千亿级产业集群”，2021年实现营收1.1万亿元，37项产品产量或市场占有率在全球或全国排名第一。2021年

全市规模以上工业营收达到9090亿元，列山东省第三位；规模以上工业利润达到609亿元，列山东省第一位。规模以上工业企业营收50亿元以上的有43家、100亿元以上的有17家，头部企业魏桥集团位居世界500强第199位，居山东省民营企业第一位，2021年营收达到4130亿元。山东民营企业100强中，滨州有9家企业上榜，总资产达4423亿元，列山东省第一位。这些都是滨州发展职业教育的坚实基础，更是滨州产教融合的最强底气。

最活跃的味道——科创的味道。滨州把科技创新摆在经济社会发展的首位，深入推进产教融合型、实业创新型“双型”城市建设，全社会研发投入占GDP的比达到3.36%，列山东省第一位。渤海先进技术研究院、魏桥国科研究院等“五院十校N基地”科创平台加速构建，“引育留用”科创人才加速汇集，三年来引进高端专家440余人，本科以上学历大学生4万余人，“政产学研金服用”科创生态全面塑成。

最清新的味道——生态的味道。滨州依河傍海，环境优美，天蓝、水清、土净、人和，是国家卫生城市、国家园林城市、全国水生态文明城市，正在积极打造儿童友好型城市、青年友好型城市、康养示范城市、体育公园城市，滨州已成为宜居、宜业、宜游、宜学、宜养的品质之城，必会让大家来了不想走、走了还想来。

“职教名城”的风采

第二个词，风采，就是“职教名城”的风采。这个“风采”，不仅指职业教育发展的“气度和神采”，更是指城市转型发展由小到大、由弱变强的不屈生命力和核心竞争力。滨州作为全国首个“部省共建国家职业教育创新发展高地试点城市”，职业教育方兴未艾、大放异彩，可以用“四个很”来概括，就是很吃香、很强势、很活跃、很响亮。

在滨州，技能人才很吃香。

人才结构决定产业结构，产教融合关乎滨州未来。每年举办滨州人才节、职业技能大赛、“渤海工匠”评选，每年至少拿出1亿元财政资金奖励技能人才，凡是获评“杰出贡献人才”的，均享受每月5000元的津贴。尊崇职业教育、敬重技能人才，连续3年毕业生就业率超95%，本地就业率、专业对口率、企业满意度均超85%。

在滨州，职业院校很强势。滨州拥有职业院校26所、实训基地1040个，每百万人拥有省级高水平中职学校数量居山东省首位。当前，滨州理工大学将建成招生、滨州学院更名为山东航空学院、滨州职业学院创建升格为滨州职业技术大学，加快建设渤海公共实训基地，职业院校已经成为“双型”城市建设的强力支撑。

在滨州，校企合作很活跃。滨州职业教育的理念就是“入学即入岗、毕业即就业、专业即产业”，所以，滨州坚持“双元育人”“双师教学”，把专业建在产业上、把校园办在企业里、把人才留在事业中。现在有1000多家企业与各类院校开展了广泛而深入的校企合作，全市职业院校专业产业匹配度超75%，每年向企业输送技术技能人才超过2万人，全市产业工人超过了70万人。

在滨州，职教品牌很响亮。“院系+研发中心+产业园”的“魏桥模式”、“N1N”校企联融的“京博模式”、“康养+研创+制造+职教”的“愉悦模式”等产教融合模式已经成熟定型。各类学校办学层次和教学水平走在全省乃至全国前列，滨州职业学院入选国家“双高计划”建设单位，中高职教改研究项目重点立项数居山东省第一位，中职教师教学能力大赛成绩连续4年居山东省第一位。全国民航10%的飞行员、山东航空70%的飞行员都来自滨州，滨州是国内六大民航人才培养基地之一。“滨州机长”“滨州技师”“金师”工匠已经成为滨州的形象大使，也必将推动滨州成为职教的高地、蓝领的福地、智造的胜地。

“双型”城市的未来

第三个词，未来，就是“双型”城市的未来。一路风雨一路歌，职业教育已经深深扎根滨州大地，与经济一体、与生活一道、与文化一脉。“我们将借助对话会的东风，做好职教赋智、平台赋势、融合赋能、政策赋力‘四篇文章’，把‘双型’城市做成样板、做成示范、做成品牌。”宋永祥表示。

职教赋智。将持续强化“产业发展系于职业教育”的共识共为，加大产教融合型企业培育力度，把职教高校、科研院所和企业的人才优势、科技优势、产业优势转化为现实生产力，以产教大融合赋能实业大创新。

平台赋势。将认真学习全国各地的好经验、好做法，把“五院十校N基地”建设好，把“职业教育促进经济社会发展试验区”建设好，把“部省共建国家职业教育创新发展高地试点城市”建设好，全力争创国家级产教融合型试点城市，让职业教育的“火种”在滨州越烧越旺、越烧越广，蔓延成一片“燎原”壮景。

融合赋能。将持续强化政府、企业、学校、社会各方“握指成拳”，加快实施企业与职业教育深度合作“全覆盖”工程，加快完善“产学研训创”体系，打通技能人才供需两端，推动职业教育与城市融合发展再上新台阶。

政策赋力。将固化“双型”城市建设成果，优化“引育留用”政策，深化人才“三进三创”工程，做好领军人才汇聚、青年英才启航、技能人才培养等工作，让职校和职校生满意，让企业和企业家舒服，让产业和产业链壮大。

宋永祥充满激情地表示，“品味‘智者智城’的味道，让人回味无穷；领略‘职教名城’的风采，让人振奋无比；畅想‘双型’城市的未来，让人憧憬无限！恳请各位领导、各位专家积极为滨州职业教育，以及‘双型’城市建设把脉问诊、建言献策，加强合作交流、共享发展成果。”

滨州全力建设“职教名城”和“双型”城市

8月的滨州，以聆听吸纳的诚意，合作开放的胸怀，共赢共享的姿态迎来一场盛会——第十届职业教育与城市发展高层对话会。来自全国职业教育领域的专家学者、业界精英齐聚滨州，围绕职业教育与城市发展共生共荣、良性互动的关系展开深层对话、碰撞交流，为滨州职业教育以及“双型”城市建设把脉问诊、建言献策。

职业教育与城市发展高层对话会是中华职业教育社的重点学术会议之一，是职业教育战线服务经济社会发展的品牌项目。第十届职业教育与城市发展高层对话会以“技能型社会建设和‘双型’城市改革与实践”为会议主题，技能型社会建设，是去年全国职业

教育大会提出的理念和战略；“双型”城市改革与实践，是滨州落实技能型社会建设的具体路径。

本届对话会是各方智慧碰撞的高端峰会，也是滨州职业教育发展的重大机遇。作为全国首个“部省共建国家职业教育创新发展高地试点城市”，滨州的职业教育发展取得了亮眼的成绩，充分彰显了“职教名城”的风采。滨州坚持把职业教育发展作为主引擎，持续深化“双型”城市建设，探索形成了“党政重教、产教融通、科教一体、职教兴城”的“滨州实践”。在本届对话会上，来自全国职业教育领域的相关专家学者围绕职业教育、产教融合、技能型社

会建设等内容作专题报告，为滨州职业教育发展献计支招，会上还为“职业教育促进经济社会发展试验区”和滨州职业学院“职业教育促进经济社会发展试验校”揭幕，助力滨州在职业教育发展上的步履更加坚定，底气更加坚实，风采更加彰显。

潮平岸阔帆正劲，乘势开拓谱新篇。本届对话会既分享改革经验又共谋创新举措，搭建起各领域各行业之间共商共议的平台，探讨了职业教育和城市发展共生共荣的有效途径，彰显了滨州与各界伙伴合作共赢的实力和诚意。以本届对话会为契机，滨州将抢抓职业教育发展的重大机遇，把握“双型”城市的未来发展，



充分发挥职业教育服务城市高质量发展的助推器作用，全力实现“职教名城”和“双型”城市建设更

好更快发展。
(本版稿件来源:《滨州日报》/滨州网)